

О. И. ЕРШОВА
(Минск)

АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ ЧЕРВЯКОВ – ПЕРВЫЙ НАРОДНЫЙ КОМИССАР ПРОСВЕЩЕНИЯ БЕЛАРУСИ

Александр Григорьевич Червяков является представителем государственной элиты Беларуси советской эпохи. В 28 лет в декабре 1920 г. он занял высшую государственную должность Беларуси – председателя ЦИК и СНК Социалистической Советской Республики Белоруссии (далее – ССРБ). Однако первой ступенькой к ней была должность Народного комиссара (далее – нарком) просвещения во Временном рабоче-крестьянском правительстве Белоруссии в январе 1919 г. Октябрьская революция 1917 г. дала ему возможность пробиться в высший эшелон государственной власти.

Родился А. Г. Червяков 25 февраля (8 марта) 1892 г. в д. Дукора Игуменского уезда Минской губернии (ныне Пуховичский район Минской области) в семье крестьянина [21, с. 151]. Отец, работавший в волостном правлении писарем, а с 1896 г. в г. Вильно – вольнонаемным писарем в Военно-инженерной дистанции, мечтал дать сыну образование. Александр окончил сначала 2-классное церковноприходское училище, а затем был определен в Виленское городское училище, после окончания которого в 1909 г. сдал экзамен на звание народного учителя и преподавал в приходском училище в Сумелишской волости Трокского уезда Виленской губернии [7, л. 6]. В его семье звание учителя воспринималось «как идеал всех достижений», поэтому в 1912–1915 гг. юноша продолжил обучение в Виленском учительском институте. Здесь он проявил педагогические способности и оказался на хорошем счету. Во время учебы Александр начал читать белорусскую литературу и газеты [7, л. 6].

Осенью 1915 г. А. Г. Червяков был призван в армию и служил рядовым в Туле. В феврале–июле 1916 г. окончил ускоренный курс Александровского военного

училища в Москве и служил в звании прапорщика в Иркутском запасном полку. В феврале 1917 г. его командировали на учебу на пулеметные курсы в офицерской военной школе в Ораниенбауме [8, л. 12, 117]. Оказавшись в эпицентре революционных событий, Червяков стал их активным участником, включившись в работу организации Белорусской социалистической громады в Петрограде. Из питерских рабочих-белорусов и балтийских матросов была создана Белорусская социал-демократическая рабочая партия, при которой развернул свою работу Белорусский беженский комитет. В июне 1917 г. Червяков вступил в ряды РСДРП(б) и начал работу в белорусских национальных коммунистических организациях. В феврале–июне 1918 г. трудился комиссаром по белорусским делам при Наркомате по делам национальностей РСФСР. В августе 1918 г. получил назначение комиссаром дивизии на Южный фронт, но из-за крушения поезда попал в госпиталь [7, л. 4–5, 7]. После лечения с октября 1918 г. заведовал культурно-просветительским отделом Всероссийского бюро военных комиссаров, был членом Белорусского бюро ЦК РКП(б) [7, л. 4].

А. Г. Червяков относился к той части коммунистов-белорусов, которые отстаивали идею белорусской национальной государственности. После провозглашения 1 января 1919 г. ССРБ он занял должность комиссара просвещения во Временном рабоче-крестьянском правительстве [7, л. 4]. В отличие от многих представителей советской государственной элиты Червяков соответствовал своей должности в силу образовательно-профессиональной подготовки: окончил учительский институт, имел профессию учителя и опыт педагогической работы, знал проблемы народного образования.

Первой задачей наркома стало создание управленческого аппарата комиссариата просвещения (далее – Компрос) и местных органов управления. На первом заседании коллегии Компроса 19 января 1919 г. рассматривались вопросы о приеме служащих и оплате их труда; утверждений отделов (школьный, внешкольный, дошкольный, финансовый, статистический, археологический, литературно-издательский, общий), а также их временных штатов (заведующий, делопроизводитель, инструкторы и др.) [6, л. 66]. На последующих четырех заседаниях коллегии под председательством Червякова обсуждались финансовые сметы, доклады заведующих отделами, основные задачи Компроса, порядок приема служащих и распорядок работы комиссариата [6, л. 1–4].

Временное рабоче-крестьянское правительство выполняло свои функции до созыва I Всебелорусского съезда Советов. Съезд состоялся 2–3 февраля 1919 г. и избрал в качестве руководящего государственного органа ЦИК ССРБ, в состав которого вошел и А. Г. Червяков [1, с. 149]. Однако на должность наркома просвещения Александра Григорьевича не назначили, так как руководство КП(б)Б во главе с интернационалистом А. Ф. Мясниковым, определявшее персональный состав руководящих органов, выступало против включения в правительство белорусов – сторонников белорусской государственности [1, с. 231–232]. На заседании Центрального Бюро КП(б)Б 3 февраля 1919 г. при рассмотрении вопроса о кандидатурах руководителей комиссариатов было принято решение